

印江:辣椒企业火力全开 红红火火加工忙



本报讯(特约记者王东通讯员田林邹雪庆文/图) 当下正值印江5万亩订单辣椒成熟采收的关键期,辣椒下树量每天超200吨,收购的辣椒如小山般堆积在贵州梵净红食品有限公司,整个厂区一片鲜红,该公司各个辣椒车间开启辣椒产品生产的“加速模式”,工人们忙碌的身影成为产业发展的生动注脚。

走进辣椒烘干车间,7条25吨级全自动辣椒烘干生产线24小时不停运转,整个生产加工现场忙而有序。34岁的小云村村民田仁艳已在这家公司工作三年有余,她笑着说:“加工是计时算工资,12.5元一小时,一年生产时间大概十个

月左右。”这份工作不仅为她带来了稳定的收入,也让她成为辣椒产业发展的受益者之一。

除了辣椒烘干生产外,该公司主打的泡椒也进入制作加工的高峰期。由于发酵辣椒制品对原材料要求严格,为保证泡椒品质合格,每一车鲜辣椒到厂后,质检员抽检化验后便会马上开始制作。

贵州梵净红食品有限公司副总经理张元吉介绍:“公司现在有7条烘干线、一条糟辣椒生产线和一条泡椒生产线,现在每天鲜椒加工量是350吨左右,每天需要60余名工人进行生产。”

为提升辣椒产业附加值,该公司还

将鲜椒制成辣椒面、油辣椒、辣椒段等产品,辣椒附加值整体提升10%以上。

近5年来,印江在东莞寮步组团的帮扶下,相继建成辣椒烘干、糟辣椒、泡椒、油辣椒等多条辣椒制品精深加工生产线,全县辣椒产业从过去自给自足的自然发展,稳步迈向现代化全产业链的“订单+本地精深加工”模式。这种模式的转变,为印江辣椒产业注入了新的活力。

2024年,印江发展订单辣椒3.6万亩,实现年收购鲜椒7100余吨,产值超5000万元,有效带动全县1.2万户椒农稳定增收。今年,该县持续通过“公司订单+基地打造+农户自种”模式,全县订

单辣椒的种植规模进一步扩大,吸引了更多农户参与订单辣椒产业中来。

印江自治县农业农村局党组成员、副局长陈涛表示:“今年,全县辣椒整体长势良好,亩产较往年提升100公斤左右,全县订单辣椒种植5万亩,有2.2万户群众参与发展,较去年新增1.4万亩。”

辣椒产业蓬勃发展之势,如今正成为该县实现强村富民的支柱性产业。辣椒精深加工作为提升印江辣椒附加值的关键途径,正引领着当地辣椒产业迈向提档升级的新征程。

万山区下溪乡 香芋南瓜上市



本报讯(艾昌春 杜晨文/图) 这段时间,万山区下溪乡桂花村的香芋南瓜迎来丰收,瓜农们正紧张有序地开展采收作业,田间洋溢着甜蜜的喜悦。

在香芋南瓜种植基地,放眼望去,一个个黄绿相间、肉厚结实的香芋南瓜,若隐若现地掩映在成片的藤蔓和绿叶之中,村民们穿梭在田间忙着采收。

“今年这个香芋南瓜亩产在6000斤,总产量有24万斤左右,产值在9万元以上,产量还是可以,我们签了保底回收合同,不愁卖。”桂花村党支部书记杨晓林乐呵呵地算起了丰收账。

香芋南瓜因营养丰富,甜糯可口深受消费者喜爱,为提高土地利用效率,桂花村采用“一地多收”的形式,按照不同节气,采取四季轮作方式,最大限度提高土地产出效益。

“我们上一季种的是木耳,木耳采摘后就用这个地方来种香芋南瓜,南瓜采摘期要持续到年底霜降前才结束,这个品种周期长,可以采3到4茬。”杨晓林说。

产业兴村,就业富民。南瓜产业的发展,不仅让桂花村60户村民获得5万元的租金,从种植、管护到采收等环节,还带动了20余名村民就近就业。

“村里面搞这些产业,也还实惠,我们天天有活路做。”村民陈长英笑着说。

近年来,下溪乡利用得天独厚的资源禀赋和地理位置,大力发展山地生态刺葡萄、大棚蔬菜、林下养殖等,以产业为笔绘就乡村振兴新图景。

沿河客田镇

西瓜鼓起村民的“钱袋子”

本报讯(符晓蝶) 连日来,沿河土家族自治县客田镇客田社区西瓜种植基地里,圆滚滚、条纹清晰的美都麒麟瓜铺满地面,散发着诱人的甘甜清香。基地负责人黄伟正带领工人们紧张有序地采摘、分拣、装车,脸上洋溢着收获的满足。

“这美都麒麟瓜是我们从浙江引进的好品种,皮薄肉脆、汁多超甜,基地共种植了30亩,亩产效益可观,主要销往周边乡镇,预计总产值可达20万元。”黄伟介绍。

据悉,客田社区积极探索“集体经济+合作社”发展路径,瞄准社区闲置的集体经济大棚,与种植经验丰富的产业大户黄伟合作,创新采用“冬种菌子,夏栽瓜果”的轮作模式,让闲置大棚“全年无休”,把闲置资产直接转化为村集体经济收入。

西瓜产业从育苗、移栽、管护到采摘、运输,提供了季节性就业岗位。目前,基地已稳定吸纳周边10余名村民务工,实现年人均增收5000元以上。这份在家门口就能获得的收入,实实在在地鼓起了村民的“钱袋子”。

德江堰塘乡

金色花海催生“美丽经济”



本报讯(周济 王显 张凤琴文/图) 盛夏的清晨,德江县堰塘乡七里溪村的黄蜀葵种植基地里,金灿灿的花朵缀满枝头,在微风中轻轻摇曳。花海里,100多名工人穿梭于花丛中,指尖轻转便将饱满的鲜花收入桶中,勾勒出一幅生动的丰收图景。

七里溪村海拔800米左右,气温凉爽,正好适合黄蜀葵的生长。今年,本村村民吴葵在当地党委、政府的支持下,与贵州黄蜀葵中药材专业合作社合作,种植了约250亩黄蜀葵。

今年,基地陆续开展翻土、播种、移栽等工作,现在陆续进入采摘期,用工需求大。“种植大户吴奎介绍,每天从凌晨四点起开始采摘,少的时候有50多人,高峰期时可达100人。”

今年,该合作社与苏中药业企业建立合作,邀请专业指导人员和安徽种植大户来此提供技术指导,统一提供优质种苗、有机肥料,构建起从种植到销售的全链条保障网。

从田间到车间,黄蜀葵的价值在产业链上不断攀升。工人们将刚采摘的花朵进行挑选、烘干、除湿处理,再加工成半成品中药材后直接运往江苏。朵朵盛开的“黄金花”秒变为“美丽经济”。

黄蜀葵是一种药用价值较高的经济作物,其根、叶、花、种子均可入药,具有清热解毒、润肺止咳等功效,市场需求旺盛。据悉,今年德江县采取“公司+合作社+农户”模式,共种植黄蜀葵5000亩,预计总产值4000万元。



思南枫芸乡

家庭农场结出“多元果” 小农场铺就振兴路

邓连林 罗博文

“以前种植单一产业,风险大,利润薄,把鸡蛋放在一个篮子里,靠天吃饭风险高。”樱桃村家庭农场种植户谭小玲的感慨,道出了传统农业经济的困境。如今,在思南县枫芸乡,像谭小玲这样的家庭农场主们,正通过多元化经营模式,探索着增收致富的新路径。

多元布局降风险,土地生“金”效益增

面对单一产业风险高、收益薄的难题,枫芸乡家庭农场探索的关键一招是多元化经营。谭小玲农场引种优质“蜜本南瓜”,唱响了“丰收歌”。该品种皮厚耐储、甜度高达18度,且根系发达,耐旱耐涝。在农场里,仅五分地的蜜本南瓜就已经采收六年,亩产可达七八千斤。按收购价每斤五角计算,一亩南瓜的收入就远超过去单一作物两亩地的收益。

在谭小玲农场的另一片土地上,“玉米+板蓝根”套种模式,充分利用了土地空间、光照资源,玉米为板蓝根遮挡强光,板蓝根根系固土帮助玉米抗倒伏,同时减少土壤水分蒸发和杂草生长,实现了“双丰收”。乡农业农村综合服务中心工作人员介绍,该模式下玉米亩产稳定,板蓝根亩产近八九千斤,综合收益是单种玉米的3倍,板蓝根已与市中药厂签订订单合同,按质论价。

同时,谭小玲农场依托良好土壤气

候,大力发展红薯产业。选用优质高产品种,在关键生长期组织村民科学进行除草、翻藤、控旺等,从移栽、管护、再到采收,催生出十多个工种就业务工。河坡村陈大洪户家庭农场则走出一条“种养结合”的生态循环路。农场不仅种植双高红薯、马铃薯,还配套养殖了十几头牛。种植的牧草用于喂牛,牛粪经过处理成为优质的有机肥还田,有效降低化肥成本,提升土壤肥力和农产品品质,延伸了产业链条,实现了资源循环利用和效益叠加。

科技赋能提质效,小农场对接大市场

多元化布局解决了“种什么”的问题,而科学种植与市场对接则是“怎么种好”、“卖给谁”的核心。谭小玲摸索实践的“玉米+板蓝根”套种技术,成为乡里的中药材示范基地。这种对技术的灵活吸收与应用,有效填补了传统小农“想干不会干”的短板。在红薯种植上,农场同样强调科学管护,从选种到田间管理都力求精细化。陈大洪农场在双高红薯育苗、牧草种植及肉牛养殖技术上的应用,体现了科技对多元产业的支撑。

订单农业稳销路,改变过去“种啥卖啥”的被动局面,农场积极开拓市场销路。陈大洪农场的肉牛、薯种、马铃薯等产品,积极对接市场,形成稳定销售渠

道。农场以其“看得见、摸得着、学得来”的实践,成为周边农户最直观的教科书。村民们亲眼见证规模种植、科学种养效益,亲身参与专业化劳作,科学种植和生态循环的理念得以有效传播。

利益联结共增收,家门口捧上“金饭碗”

家庭农场的活力,不仅体现在产业效益上,更在于其建立了紧密的利益联结机制,让村民共享发展成果。

农场积极推行“土地流转+务工增收”模式。村民将土地流转给农场,获得稳定的租金收入。同时,农场常年提供除草、采收、管护、饲养等务工岗位。在谭小玲的红薯基地务工的一位村民算了一笔“明白账”,土地流转有固定租金,在基地务工日薪100元,秋收时还能再务工,“一年下来,在家门口就能攒下不少钱。”谭小玲翻着卷边的考勤册记录,从开春至今,农场已带动400多人次务工,发放工资4万多元,高峰期日用工超20人。陈大洪农场的发展同样为周边村民提供了土地流转和务工的机会。

共享发展果实,这种模式确保了村民能通过土地租金、务工薪金等多种形式,实实在在地分享到农场发展的红利,生动诠释了乡村振兴中有效的“利益联结”机制。

小农场激发大活力,振兴路上“星火燎原”

谭小玲、陈大洪等家庭农场的成功实践,充分展现了家庭农场在乡村振兴中的关键价值与多元形态。破解“谁来种地、怎么种好”难题,通过适度规模化、专业化、多元化(种植复合、种养循环)经营,显著提升了土地产出和产业效益,回答了“谁来种地”的困惑,探索了“怎么种好地”的有效路径。激活乡村内生动力,农场盘活了土地资源,培育了兴旺产业,拓宽了增收渠道。它们既保留了乡村的互助温情,又注入了现代生产要素和生态理念,让乡村焕发新生机。

谭小玲的实践获得广泛认可,其农场于2023年荣获省级示范家庭农场称号。这份荣誉点燃了全乡热情。在她的示范引领下,枫芸乡家庭农场如雨后春笋般发展至88户,其中省级示范1户、市级示范10户,星星之火渐成燎原之势。河坡村陈大洪户的“种养结合”模式,也为其他农场提供了可借鉴的发展思路。全乡形成“一户带一片,一片兴一村”的燎原之势,家庭农场形态日益丰富。

如今,家庭农场已成为连接小农户与大市场、融合传统精耕与现代要素、探索生态循环的关键纽带。它像不可或缺的“毛细血管”,在希望的田野上,书写着产业兴、乡村美、农民富的崭新篇章,为乡村全面振兴铺就了一条扎实可行的道路。